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Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Karin Wilke, (AfD)
Drs.-Nr.: 6/13170
Thema: Pestalozzi-Oberschule Buchholz

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausfihrungen vorangestellt: ,,Ein Text des
Autors Thomas Wittig in der ‘Freien Presse* vom 14. April 2018 befasst
sich mit den Zustinden an der Pestalozzi-Oberschule Buchholz und
zitiert Vorwiirfe von Eltern, teilweise aus einem Facebook-Kommentar.
Darin werden neben iibergriffigen Schiilern einer DaZ-Klasse iliberma-
Riger Unterrichtsausfall und die ungleiche Bestrafung deutscher und
auslandischer Kinder angeprangert. Kritisiert werden ferner der raue
Ton an der Schule und dass vonseiten der Pddagogen alles unternom-
men werde, die Zustdnde nicht nach aufen dringen zu lassen.“

Namens und im Auftrag der Séachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Hat an der Schule tatsdchlich iiber drei Jahr kaum bis kein
Biologie-Unterricht stattgefunden, und welche weiteren Unterrichts-
ausfille sind der Staatsregierung an der Schule bekannt?

Die Absicherung des Unterrichts im Fach Biologie ist seit dem Schuljahr
2015/2016 fur die Pestalozzi-Oberschule Buchholz eine groRe Herausforde-
rung. Ursachen fur den Unterrichtsausfall in vorbenanntem Fach waren
Langzeiterkrankungen, Beendigung von Arbeitsverhéltnissen und Beschafti-
gungsverbote im Rahmen des Mutterschutzes.

Im Schuljahr 2017/2018 wird der Biologieunterricht der Klassen 9 und 10
durch abgeordnete Lehrkrafte abgesichert. Fur die Klassenstufen 5 bis 7
erfolgte bis zum 1. Dezember 2017 eine Stundenklrzung um eine Stunde.
Nach der Einstiegsqualifizierung einer Lehrkraft findet der Biologieunterricht
an der Oberschule wieder planmaRig statt.

Im aktuellen Schuljahr stellt sich der Unterrichtsausfall an der Pestalozzi-
Oberschule wie folgt dar: August 9,5 %, September 10,2 %, Oktober 5,9 %,
November 9 %, Dezember 8 %, Januar 9,1 %, Februar 7 %, Méarz 12 %.
Diese Unterrichtsausfélle sind Uberwiegend krankheitsbedingt.
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Frage 2: Welche nonverbalen, verbalen und kérperlichen Ubergriffe von DaZ-
Schiilern auf deutsche sowie umgekehrt deutschen auf DaZ-Schiiler haben seit
dem Schuljahr 2016/2017 stattgefunden, wurden sie sanktioniert und wenn ja,
wie?

Streitigkeiten in nonverbaler, verbaler oder koérperlicher Form werden nicht vollstandig
und chronologisch dokumentiert. Solche Ereignisse treten zwischen Schilern aller
Nationalitaten auf.

RegelmaRig wird zu solchen Anldssen sozialpddagogische Unterstitzung hin-
zugezogen und Unstimmigkeiten werden im gemeinsamen Gesprach aller Beteiligten
ausgerdumt und Konsequenzen festgelegt. In vielen Fallen werden die Eltern infor-
miert. Schiler erhalten Erziehungsmallnahmen. Dazu gehéren u. a. schriftliche Stel-
lungnahmen zum Ereignis sowie zum zukinftigen Verhalten der betreffenden Schiiler,
gemeinnutzige Tatigkeiten in der Schule oder im Schulgelédnde, regelmaRige Gespra-
che mit Lehrkraften und Sozialpadagogen — insbesondere mit Blick auf die Verhaltens-
entwicklung der betreffenden Schiler und die Einhaltung von getroffenen Vereinbarun-
gen.

In bestimmten Fallen kommen auch Ordnungsmalnahmen (Verweis durch den Klas-
senleiter bzw. Schulleiter usw.) zur Anwendung. Des Weiteren steht allen Beteiligten —
Uber die Regelungen des Sachsischen Schulgesetzes hinaus — grundsétzlich der
Rechtsweg offen.

Seit dem Schuljahr 2016/2017 gab es an der Pestalozzi-Oberschule Buchholz elf
Vorkommnisse, bei denen DaZ-Schiller und deutsche Schiler beteiligt waren. Dabei
haben sich die Schiler mit abwertenden Gesten versehen, beleidigt, bedroht, ange-
schrien, mit Gegenstanden beworfen, gegenseitig auf den Boden gedriickt, geschla-
gen, sodass sie hinfielen und sich die Knie aufstieRen und Deospray auf der Jungen-
toilette entziindet. DAZ- und deutsche Schuler griffen deeskalierend ein.

Frage 3: Welche fachliche Qualifikation weisen die sieben Quereinsteiger des
Kollegiums auf, und wie erklart sich die Staatsregierung "unterschiedliche An-
sichten" zur pddagogischer Motivation?

Die Lehrerschaft der Pestalozzi-Oberschule handelt im Sinne der Firsorge- und Auf-
sichtspflicht auf Grundlage der gesetzlichen Vorgaben.

Die Seiteneinsteiger an der Pestalozzi-Oberschule haben folgende Studienabschlisse
erworben: Bachelor, Diplom, Magister und Master

Frage 4: Wie duBert sich die fehlende Sensibilitit im Umgang mit Schiilern aus
einem sozial schwachen Umfeld, und wie wird diese Sensibilitit wiederherge-
stellt?

Die Sensibilitat gegenuber der genannten Schilergruppe ist bei den Lehrkraften und
der Schulsozialarbeiterin der Pestalozzi-Oberschule vorhanden.
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Frage 5: Welche MaBnahmen unternimmt die Staatsregierung, um diese Zustiande
zu beheben und an anderen sachsischen Schulen gar nicht erst zutage treten zu
lassen?

Alle Regelungen fiur sachsische Schulen, die sich aus dem Grundgesetz, der Sachsi-
schen Verfassung, dem Séachsischen Schulgesetz und anderen Rechtsvorschriften
ergeben, gewahrleisten einen geordneten und sicheren Schulalltag.

Das Landesamt fir Schule und Bildung befindet sich in stdndigem Kontakt mit den
Schulleitungen, Personalvertretungen, Elternvertretungen, Schulervertretungen und

Schultragern, um ggf. die Schulen bei der Bewaltigung von auftretenden Problemen
jeglicher Art zu unterstitzen.

Mit freundlichen Gri3en

.
-

ristian\Piwélrz
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